



打造更具影响力的宜居、宜业、宜游、宜学的卓越城市

# 威海：扬威奋进三十年 而今迈步从头越



## 生态立市 内外兼修 打造令人向往的宜居城市

1987年，地级威海市成立后召开的首次市委常委会，就确立了环保优先的发展理念，明确提出：“污染重、耗能高的项目，经济效益再好也不上。”

1996年，当国家明确实施可持续发展战略后，威海提出要把污染物排放总量和环境容量作为产业环境准入必要条件，绝不能以牺牲环境为代价换取一时的经济增长，生态立市理念日益明确。

正是这种勇气和坚守，让威海用一条条生态红线划出了绿色发展的充足空间，也为城市宜居品牌的打造蓄足了动力。

1997年，成为第一批“国家环境保护模范城市”的一员；2002年，成为全国首个国家环保模范城市群；2003年，因在“改善

人居和城市环境方面的突出贡献”，荣获全球人居环境领域最高规格的奖项——“联合国人居奖”……威海以其良好的城市形象与品牌，成为城市可持续发展的典范。

2012年11月15日，在人民大会堂，威海捧起了中国环境保护领域最高社会奖项——第九届中华环境奖大奖。这是对威海30年来不懈坚守的最高褒奖，也是对威海市一以贯之的绿色发展理念的肯定。

宜居，不仅需要优良的生态，也需要功能完善的城市。城市，实际上蕴含着“城”和“市”两个概念，城市是载体，市是城的繁荣，只有为市造城、为人造城，经济社会可持续发展造城，才能真正实现人的城市化，实现城市的持久繁荣。

2012年4月9日，中共威海市第十四次代表大会报告中第一次提出“构建一体发展新格局”和“中心崛起，两轴支撑，环海发展，一体化布局”的战略发展方向。2013年7月5日召开的全市城市化工作会议，进一步明确威海未来发展方向，提出了“全域城市化、市域一体化”和“着力推进规划全域覆盖、交通全域畅通、产业全域布局、社会公共服务全域均衡”的发展目标思路，并抓住入选“国家新型城镇化综合试点城市”的契机，全力推进东部滨海新城、双岛湾科技城、威海南海新区、好运转旅游度假区、里口山城市山地公园和乳山滨海新区等六大重点区域开发建设。截至目前，六大重点区域开发建设累计实施基础设施项目170余个、产业项目270余个，城市发展框架全面拉开。2016年，全市户籍人口城镇化率达到57.3%，常住人口城镇化率达到65%。

如果说城市是宜居的载体，那么文明就是宜居的内在需求。建市以来，威海始终坚持物质文明与精神文明一起规划、一起部署、一起实施，真正做到“两手抓，两手硬”。特别是党的十八大以来，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，扎实推进“君子之风·美德威海”建设，促进了城市环境面貌和内涵品质同步提升、市民文明素质和社会文明风尚显著改善。“城市因文明而美丽，人民为城市而骄傲”。2015年2月28日，威海市以新获评地级城市第一名的成绩荣获第四届全国文明城市荣誉称号，2015年、2016年连续两年在全国文明城市复查中成绩位居全省首位。

创新创业要有坚实的产业来支撑。近年来，威海大力实施“产业强市、工业带动、突破发展服务业”战略，加快推进新旧动能转换，构建更具持续创新能力和服务能力的现代产业体系，塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。

威海大力实施产业集群发展战略，加快发展电子信息、新医药与医疗器械、新材料及制品等战略性新兴产业，改造提升机械制造、食品加工、运输设备、纺织服装等传统优势产业，培育发展海洋生物、智能装备、物联网等未来产业，促进产业结构优化升级。2016年，三大战略性新兴产业和四大传统优势产业实现主营业务收入6047.7亿元，占全市规模以上工业企业的比重达到86.8%，其中，三大战略性新兴产业占比达到26.6%，服务业企业达到4.9万家，其中规模以上企业1950家。2016

年，实现服务业增加值1519.5亿元，占生产总值的比重由1987年的15.6%提高到47.3%。

眼下，威海正在推进建设五大高端产业园区，使之成为创新创业者的乐园。碳纤维产业园，重点引进碳纤维生产和应用研发机构，打造国家级碳纤维技术创新中心和碳纤维及复合材料产业基地。

医疗器械与生物医药产业园，以高端医疗器械和医药新材料产业为主导，建设集研发、孵化、中试、生产、生活于一体，国内领先、世界一流的研发机构和生物医药产业园区。电子信息与智能制造产业园，以电子信息和智能制造等高技术产业为主导，打造高端产业集聚区、中国智谷示范区。海洋高新技术产业园，以海洋生物医药、海洋生物制品、海洋生态养殖、临港服务、会展交易及电子商务、生态旅游、现代科技服务业等产业为主导，打造国家级

服务”和行政机关首长负责制，打通服务企业和群众“最后一公里”，让全社会创业激情和创造活力竞相迸发。建立小微企业创业服务中心，设立股权投资引导基金、创投基金，天使基金，国家级、省级众创空间分别

达到11家、21家，建成42处创业孵化基地，获评国家级创业孵化示范基地1处、省级10处。率先创建“威海创业大学”，创新实施“一总部、多分校”创业实训“威海模式”，建成分校16处，实训后创业成功率超过10%，被评为首批“省级示范创业大学”。建立“威海市创业大赛”长效机制，通过大赛发现优秀创业人才，扶持优秀创业项目，营造创新创业光荣的社会氛围。设立“一站式”创业服务大厅，累计发放创业担保贷款13.93亿元，扶持创业1.4万人，吸纳带动就业4万余人，入选首批全国创业先进城市。

## 搭建平台 汇聚动能 打造充满活力和吸引力的宜业城市



## 全域旅游 深耕细作 打造海内外游客心目中的宜游城市

地级威海市成立以来，威海加快构建一体化综合交通运输体系，铁路、机场从无到有，青荣城际铁路顺利通车，威海港各港区协同发展，高速公路贯通内外，通达所有区市，公交一体化全域覆盖。市域“一小时生活圈”基本形成，正在从陆路交通的末端变成联通国际的交通枢纽。

便捷畅通的交通让中外游客“来得了”、“玩得好”。目前，威海拥有省级旅游度假区5处，A级以上旅游景区47处，其中5A级4处、4A级12处。

省级以上工业旅游示范点35个，农业旅游示范点78个，省级旅游强镇38个，特色村73个，精品采摘园32个。拥有红色旅游资源40多处，刘公岛被认定为“全国红色旅游经典景区”，马石山烈士陵园入选第一批国家级抗战遗址名录。民族复兴(威

海)教育基地被山东省委确定为胶东(威海)党性教育基地，被中组部、中央党校、中国社科院、国防大学等选定为党性培训基地。2014年6月12日，威海市成功创建全国旅游标准化示范城市。2016年2月1日，文登区、荣成市入选首批国家全域旅游示范区创建单位；2017年1月21日，威海市入选全国全域旅游示范区创建单位。2016年，全市接待旅游总人数3910万人次，实现旅游消费总额519.4亿元。

威海以创建国家全域旅游示范区为抓手，强化产业支撑，加快乡村旅游提升升级步伐，突破发展工业旅游，提升旅游服务和管理水平，努力为市民和游客提供可以“多样游、便捷游、安心游”的城市旅游环境。多样游，就是加大产业融合力度，积极引进优质旅游项目，切实丰富旅游产品供给，为市民和游客提供多业态的旅游产品，让市民和游客在威海玩得丰富、便捷游，就是给市民和游客提供更加方便、快捷的旅游服务，让市民和游客在威海游得便利、安心游，就是为市民和游客打造更加规范、有序的旅游环境，让市民和游客在威海玩得放心。

目前，全市上下正在强化全域旅游思维，深入实施“旅游+”战略，坚持整体规划布局，综合统筹管理，一体化营销推广，加快推进旅游业全区域、全要素、全产业链发展，构建点线面相结合、城乡一体的全域旅游发展新格局，打造国内一流、世界知名的滨海休闲度假旅游目的地。到2020年，努力实现全市旅游消费总额突破700亿元，接待游客突破5000万人次，年均分别增长10%和7%以上。

## 创新引领 全球引智 打造科教资源优势突出的宜学城市

宜学城市，应该是一座科技发达、教育领先的城市。建市以来，历届威海市委、市政府在科技和教育方面投入巨大人力、物力、财力。从建市初期的“科教兴威”、“人才强市”等战略，到2006年提出“以自主创新为第一动力，打造高层次人才聚集区、产学研结合密集区、科技成果转化汇集区”，到市第十四次党代会提出“加快创新型城市建设，走符合实际、有威海特色的自主创新道路”，大力实施“千帆计划”等科技创新工程。威海市科技创新工作不断迈上新台阶。以企业为主体的自主创新体系日益完善，科技型中小企业数量达到1523家，高新技术企业数量达到228家，全市高新技术产值由2004年(可统计)的470.4亿元增长到2016年的2827.1亿元，占规模以上工业总产值的比重达到40%，全社会研发投入(R&D)占生产总值的比例达到2.43%。市及所辖环翠、文登、荣成、乳山全部荣获“全国科技进步考核先进单位”称号，成为全省唯一满堂红的地级市。

目前，威海已在重点产业领域布局建设了山东省碳纤维技术创新中心、山东省医疗器械技术创新中心及山东船舶技术研究院、中欧膜技术研究院、机器人与智能装备产业研究院等26个产业公共创新平台。全市省级以上各类企业研发平台总数达到282家，其中国家级22家，累计组织申报市级以上科技计划项目9200多项，获得国家科学技术奖30项，一批骨干企业迅速成长，成为行业技术领军企业和行业标准制定者，涌现出一批创新型领军企业。

1987年9月28日，山东大学威海分校首届开学典礼隆重举行；时隔一年，哈工大威海分校也迎来首批新生。2015年9月，北京交通大学威海校区正式招生，山东大学和哈尔滨工业大学之后，威海迎来第三所“211高校”分校。至此，已有10所高校在威海城市发展版图上欣然落子。

威海实施教育优先发展战略，以均衡发展、提升质量为主线，不断深化教育综合改革，实现教育事业健康快速发展。在全省科学发展综合考核中始终走在前列。市域义务教育优质均衡发展、农村校车运营管理、义务教育学校管理标准等列为国家改革试点。中小学校长职务制改革等列为省级改革试点，被确定为全省基础教育、学前教育改革实验区，是国家首批、全省第一个国家“义务教育发展基本均衡县(市)区”满堂红地市。目前，全市学前三年幼儿入园率达到99%以上，高出全省平均水平17.4个百分点；全市义务教育巩固率达到100%，高出全省平均水平2.2个百分点；高中阶段教育毛入学率达到98%以上，高出全省平均水平2个百分点；职业教育国家级改革发展示范校、省级规范化学校比例达到30.4%。

教育，涵养着城市的文明，传承着城市的文脉，高等院校更是一座城市的智慧、思想之泉。威海业已向海内外抛出橄榄枝，以最大的诚意、最优的政策吸引国内外知名高校落户。随着更多高校的落户，必将为威海的幸福新跨越助力添彩！

撰文：任松高 彭辉 张军

